



رامین موقی

در ایران همواره در کنار تورم، که یکی از چالش‌های ساختاری اقتصاد است، یک بحران دیگر نیز خودنمایی می‌کند که در همگرایی با یکدیگر، کشور را وارد یک بحران رکود تورمی کرده‌است. مدت‌هاست که صنایع دچار رکود هستند و آمار کاهش و در جازدن رشد اقتصادی ایران نیز حاکی از همین رکود است.

این وضعیت رکود با تعطیلی بنگاه‌ها و واحدهای تولیدی، به دلیل قطعی برق و گاز در دولت سیزدهم تشدید شد؛ هر چند که وزیر اقتصاد دولت قبل مدام مدعی خروج از رکود تورمی می‌شد اما واقعیت با دستاوردهای ادعایی دولت سیزدهم در تضاد است. با آغاز دولت چهاردهم نیز وضعیت تعطیلی صنایع بهتر نشده و صنایع در تابستان و پاییز با تعطیلی به دلیل قطعی برق و گاز مواجه بودند.

گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس از عمق رکود

گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس با عنوان «رصد شاخص‌های بخش صنعت منتهی به شش‌ماهه اول ۱۴۰۳»، نشان‌دهنده رکود عمیق در بخش صنعت ایران است. این گزارش با بررسی شاخص‌های کلیدی تولید، فروش، تورم، سرمایه‌گذاری و اشتغال، تصویر جامعی از وضعیت این بخش ارائه داده و تأکید کرده است که بدون بازنگری جدی در سیاست‌های اقتصادی، روند رکود می‌تواند تشدید شود.

بر اساس این گزارش، رکود در بخش صنعت ایران در نیمه نخست سال ۱۴۰۳ به وضوح قابل مشاهده است. این رکود به‌ویژه در صنایع بورسی مهم نظیر چوب و کاغذ، محصولات فلزی بجز ماشین‌آلات و تجهیزات ماشین‌آلات و تجهیزات، خودرو و قطعات، دارو، کاشی و سرامیک، فلزات پایه، سیمان و منسوجات نمایان شده‌است.

رشد اقتصادی بخش صنعت ایران نیز از سال ۱۴۰۲ به شدت کاهش یافته و این روند در نیمه نخست ۱۴۰۳ تشدید شده است. رشد ارزش افزوده این بخش در تمامی فصول سال ۱۴۰۲ کمتر از میانگین دوساله بوده و سهم صنعت از تولید ناخالص داخلی نیز از سال ۱۴۰۰ کاهش یافته‌است.

بر مبنای نشانه‌ها، شرایط کسب‌وکار سخت‌تر و گرفتارکننده‌تر شده‌است

عضو هیات‌مدیره خانه صمت ایران در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، درباره تغییر شرایط

آرمان خالقی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» در یک مسیر سراسییبی هستیتم و صنایع مایه تدریج بر سوژه‌تر خواهند شد. تهیه مواد اولیه و قطعات مورد نیاز بخش صنعت نیز دچار مشکل است و مسیر فراهم کردن آن باید باز گشایی شود تا هم صنعت نوسازی شود و هم قدرت رقابت داشته باشد

گزارش

فرهاد مومنی با هشدار نسبت به تبعات افزایش شدید نرخ ارز:

چند بار باید یک سیاست غلط را آزمون کنید و شکست بخورید؟



یک اقتصاددان با اشاره به بخش‌هایی از کتاب چراملتها شکست می‌خورند، «انتخاب متحدان استراتژیک نادرست» و «انتخاب سیاست‌های غلط» (و دو منشأ اعتمادزدایی از ملت عنوان کرد و گفت: شمار در انتخاب سیاست‌های غلط، چند بار باید یک سیاست غلط را آزمون کنید و شکست بخورید. در ۳۵ سال گذشته، سیاست شوک‌درمانی بیش از ۷۰ بار

گزارش

توسعه سواحل مکران بدون برنامه ماند؟

«آرمان خالقی» با اشاره به نوسانات نرخ ارز و تعطیلی بنگاه‌ها:

شرایط کسب‌وکار سخت‌تر و رکود عمیق‌تر شده است



رکود در صنایع عنوان کرد که فعلا آمار درستی در دست نیست اما شرایط زیست این روزها حاوی نشانه‌هایی است.

آرمان خالقی به افزایش نرخ برابری ارز در برابر ریال و شدت پیدا کردن تعطیلی واحدها در ناتازاری انرژی، اشاره کرد و گفت: کمبود چه گاز و چه برق، تعطیلات ناخواسته‌ای را به‌بخش تولید تحمیل می‌کند. وقتی ایام تعطیلی بخش صنعت افزایش پیدا می‌کند، هزینه‌های که روی یک واحد تولیدی، به‌نسبت هر واحد کالا یا خدمتی که تولید می‌کند، سرشکن می‌شود، افزایش می‌یابد و این قضیه قیمت کالا را بالا می‌برد و یا هزینه واحد تولیدی را افزایش می‌دهد که منجر به کاهش سودآوری واحد تولیدی خواهد شد.

او درباره تأثیرات نوسانات نرخ ارز اظهار کرد: افزایش مداوم نرخ ارز، نیاز واحدها را به نقدینگی بالا برده و با یال بودن نرخ تسهیلات بانکی اصلاح قیمت پول فراهم برآی آنها افزایش پیدا کرده‌است.

این عضو اتاق بازرگانی تصریح کرد: این عوامل دست به دست هم می‌دهند که بگوییم بر مبنای این نشانه‌ها، وضع و شرایط محیط کسب‌وکار سخت‌تر و گرفتارکننده‌تر شده است و شرایط رکود بدتر از سال گذشته به‌نظر می‌رسد.

عمق رکود در حال افزایش است
خالقی با طرح اینکه اما باید بینیم سیاست‌ها به همین ترتیب جلو خواهند رفت یا نه، افزود: امسال امیدداشیم که کشور مشکلات تحریمی خود را تا مقداری بتواند حل کند اما هنوز نشانه‌هایی از این موضوع هم نیست.
به گفته او، فعلا نشانه‌ها، پالس‌های مثبتی را به بازار نمی‌فرستند و این باعث می‌شود رکود بیشتر خود را نشان دهد. همچنین قدرت خرید مردم، نسبت به قبل، بیشتر کاهش پیدا کرده‌است و این عامل هم عمق رکود را افزایش می‌دهد.
این فعال اقتصادی در پاسخ به اینکه «آیا سیاست‌های دولت چهاردهم نشانی از اراده دولت برای

رفع تحریم‌ها هم جزو موضوعاتی است

که دولت باید به‌طور جدی آن را دنبال کندزیرا در بلندمدت، اگر نتوانیم برای فعالان اقتصادی بازارهای جدید مهیا کنیم، نمی‌توانیم به وضعیت موجود ادامه بدهیم. باید به دنبال توسعه روابط بین‌المللی اقتصادی و بهبود روابطمان با دنیا باشیم تا بتوانیم با گشودن بازارهای جدید کالاهای ما زاد بر مصرف داخل را صادر و منابع مالی به کشور تزریق کنیم

کاهش رکود دارد؟»، تأکید کرد: سیاست‌های وعده داده‌شده با آنچه در عمل اتفاق افتاده‌است همسو نبوده و این سیاست‌ها باید نمود داشته‌باشند.

دولت چهاردهم با بازار ارز منطقی تر از دولت‌های قبل بر خود می‌کند
خالقی همچنین به‌ارز یابی سیاست‌های مثبت دولت چهاردهم بر داخست واذعان کرد: برخی از سیاست‌های دولت ایا سعی دولت اینست که به سمت آن برود، سیاست‌های خوبی است؛ مانند لنو اقتصاد دستوری و جلوگیری از مداخلات بی‌دلیلی که بانک مرکزی در بازار ارز انجام می‌داده و باعث به‌هم ریختن بازار می‌شده‌است.
او با عنوان اینکه این سیاست‌ها نشان می‌دهد که دولت منطقی‌تر از قبل با بازار رفتار می‌کند، تصریح کرد: در دست‌است که بعضاً بگوییم اگر نرخ ارز از حالت نپیمایی به صورت بازار تهاتری و آزادتر تبدیل بکنیم، درد او است زیرا ابتدا به نظر خواهد رسید افزایش قیمت و گرانی در پی خواهد داشت، اما سیاستی منطقی است.
عضو هیات‌مدیره خانه

عضو هیات‌مدیره خانه صمت: نوسانات نرخ ارز و تعطیلی‌های ناشی از ناتازاری انرژی دست‌به‌دست هم می‌دهند که بگوییم بر مبنای این نشانه‌ها، وضع وشرایط کسب‌وکار سخت‌تر و گرفتارکننده‌تر شده است و شرایط رکود بدتر از سال گذشته به‌نظر می‌رسد. این نشانه‌ها، پالس‌های مثبتی را به بازار نمی‌فرستند و باعث می‌شودرکود بیشتر خود را نشان بدهد.

همچنین قدرت خرید مردم، نسبت به قبل، کاهش بیشتری پیدا کرده‌است و این عامل هم عمق رکود را افزایش می‌دهد

می‌شود برآیند، قاعدتاً یک رکود عمومی بازار کشور را فرامی‌گیرد.

او درباره دیگر عوامل رکود اظهار کرد: ما حتی در صادرات هم نتوانستیم بازاری را باز کنیم کالاهایی که در کشور قابلیت تولید دارند و کالای برخی از بخش‌ها که به دلیل عدم تقاضا انباشت شده‌است، به بیرون از بازار داخلی برود و صادر شود. اما اگر بازارهای جدیدی باز شوند، شدت رکودی که در صنعت اتفاق افتاده‌است، کاهش می‌یابد و همچنین بخش تولیدنفسی می‌کشد تا بتواند منابع مالی را به‌بند و بازار تزریق کند و بازار هم تحرک پیدا کند.

صمت با یادآوری اینکه رفتار دولت‌های قبل به این صورت بوده‌است که نرخ ارز را به صورت دستوری و مصنوعی پایین نگه‌دارند و بعد باعث می‌شد جش قیمت‌را در آینده مشاهده کنیم، ادامه داد: به‌نظر می‌رسد در این مقطع دولت به‌اینکه چنین سیاستی اتخاذ شود، علم پیدا کرده‌است زیرا چنین سیاستی چندبار در طول تاریخ بعد از انقلاب انجام و باعث شد که ارزش ریال سقوط کند.

خالقی با بیان اینکه اگر دولت بتواند در این کار را بگیرد و اجازه بدهد نرخ ارز از حالت دستوری خارج شود روش منطقی و معقولانه‌ای است، تأکید کرد: در حالت پیشین به نرخ ارز بارانه تخصیص قبلا می‌کرد که تنها گروهی خاص از آن منتفع می‌شدند اما این چند تصمیم اخیر دولت جدید منطقی‌تر است از اینکه بخواییم به خاطر رضایت عمومی نرخ ارز را پایین نگه داریم، عوام‌پسندانه رفتار و بخواییم اقتصاد را مصنوعی مدیریت کنیم.

خروج از رکود نیازمند بسته‌سیاستی است
این عضو اتاق بازرگانی عنوان کرد که خروج از رکود نیازمند یک بسته‌سیاستی است.
خالقی افزود: یکی از عوامل رکود اینست که در بازار تقاضایی نیست؛ وقتی تقاضا در بازار نباشد یعنی کالا هست اما پولی برای خرید آن نیست.
وقتی مردم پول نداشته باشند که بتوانند از پس خرید مایحتاج و آنچه در بازار عرضه

او تأکید کرد: چرا باید آنچه که ده‌ها بار آزمون شده و در همه آنها دیدید و واردات چی‌ها، رباخوارها و دلال‌ها و سوداگران چاقتر و گرفتاری‌های دولت و خانوارهای ایرانی بیشتر شده، دوباره تکرار شود. ببینید در همین چند ماهی که بر سر کار آمده‌اید، چقدر به نرخ ارز اضافه کردید. در همین سه، چهار ماهه، اندازه افزایش نرخ ارز صورت گرفته، چند هزار برابر اندازه نرخ ارز سالهای جنگ است. چرا این قدر همه چیز از دستتان در رفته‌است؟

این استاد دانشگاه ادامه داد: دولتی در سالهای جنگ هشت سال در برابر دشمن بی‌رونی ایستاد و نرخ ارز محافظت کرد، آن نرخ از نبود که مقدس بود، بلکه قدرت خرید-حمت‌کشان ایران بود که مقدس بود. آقای پزشکیان که برای ایشان واقعا احترام قائل هستم، بگویند یا این کارهایی که درباره قیمت‌از، بنزین و بقیه کالاها و خدمات دولتی که پیوسته افزایش می‌یابد، چشم‌اندازش ماهه به ماه بدین‌ظنار دارد: دانشش ماهه آینده چه دستاوردی حاصل شود و بعد به مایگوبندگار این دستاورد حاصل نشد، چه کسی پاسخگو است. آیا روشن است که چه کسانی این سیاست‌ها را پخت‌و پز کردند که بعد پاسخگو باشند و مسئولیت کارشان را بر عهده بگیرند؟ چرا آنچه که مقدرات کشور را رقم می‌زند باید این میزان غیر شفاف باشد؟! مومنی تصریح کرد: دخیلی تلخ و غم‌انگیز است که فرد شماره یک اجرایی کشور در سازمان برنامهریزی ننشینند و درباره اینکه چرا روزانه ۲۰ میلیون لیتر سوخت این کشور کم می‌شود، اظهار عجز و بی‌اطلاعی کند. چه کسانی به ایشان مشاوره می‌دهند؟! ایشان که نباید این صحبت‌ها را در فضای عمومی مطرح کنند! شما مسئولید و خودتان تعهد دادید که این‌ها را بر طرف می‌کنید! اینکه شیوهارا ه‌اصولی کشور نیست!

او با بیان اینکه رئیس‌جمهور به جای قطع برق نهاد ریاست‌جمهوری، برای برون‌رفت از این بحران برنامه ارائه کند، اظهار داشت: به‌منشور آن‌ آقای رئیس‌جمهور توصیه می‌کنم، که به ایشان بگویند شیوه‌های مواجهه با مسائل مانند یک شهروند عادی، رزینده مقام ریاست‌جمهوری نیست.

برای این منطقه سخن به میان آورده‌است. طبق این تصویب‌نامه وزارت راه و شهرسازی مکلف شده‌است که برنامه‌های خود در زمینه تسریع در اجرای طرح پروژه‌های زیرساختی مانند طرح توسعه بندر شهید بهشتی، بندر کوه مبارک و مطالعات راه آهن کوه مبارک - بندر عباس، فرودگاه کوه مبارک، راه‌آهای ساحلی، مواصلاتی و شبکه داخلی از طرف یک‌ماه‌از تاریخ ابلاغ این تصویب‌نامه به دبیرخانه شورای توسعه سواحل مکران ارائه کند. همچنین وزارت نفت مکلف است با هماهنگی دبیرخانه شورای توسعه سواحل مکران متناسب با روند توسعه منطقه نسبت به تأمین گاز مورد نیاز پروژه‌ها از قبیل صنایع پتروشیمی فولاد شیلات، نیروگاه آب‌شیرین کن و تکمیل زنجیره صنعتی و همچنین سوخت مورد نیاز برای پروژه‌های مذکور اقدام کند.

با توجه به این تصویب‌نامه باید دستگاه‌های اجرایی برای جذب سرمایه‌گذار توسعه‌طرح‌های مذکور و همچنین شناسایی مبادین نفت و گاز در منطقه مکران اقدام کنند. این تصویب‌نامه در کل یک نقشه‌راه مهم برای توسعه این منطقه است و اگر مسئولان توجه کافی و لازم به آن داشته باشند، توسعه این منطقه می‌تواند یکی از مهم‌ترین گام‌های توسعه ایران باشد.

در بهمن‌ماه سال ۱۴۰۱، گزارشی توسط معاونت بررسی‌های اقتصادی اتاق بازرگانی تهران منتشر شد که در آن، اظهار داشت: منطقه مکران در افزایش فعالیت‌های ترانزیتی کشور اشاره شده است. ریزینداهای ژئوپلیتیکی در قیاس‌و هنداز جمله، رقابت چین و هند در کریر هندو پاکستان باعث شده قیاقوس هندو بخش غربی آن بیش از پیش در تجارت جهان مهم‌شود.

منطقه مکران می‌تواند شاهد یک توسعه اقتصادی دریا محور باشد و این زمینه چابهار با توجه به ظرفیت بندری خود می‌تواند به‌مرکز مبادله کالابرای سه کشور ایران، هندو افغانستان تبدیل شود. اگر ایران برای توسعه این منطقه عمل نکند، به‌بودرهای رقیب مانند کریدور عرب-مدک هند نیز تلاش جدی برای ایجاد آن دارد. جایگزین ایران شده و کشورهای غربی با همکاری هند، به‌محل ترانزیت کالا و خدمات به‌ارو پا خواهند شد.

خبر اقتصادی

خاموشی امروز نتیجه اسب زین‌شده دولت سیزدهم است:

چرا «علی‌آبادی» وزیر ماند؟



رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی گفت: اینکه امروز در نیروگاه‌ها خاموشی داریم به‌خاطر کمبود سوخت است که باعث وبانی اصلی آن دولت سیزدهم است زیرا باید تدارکات لازم از سه‌سال قبل انجام می‌داد و از فصل تابستان اقدام به پر کردن مخازن می‌کردند. به گزارش ایلنا، آرش نجفی افزود: علاوه بر آنچه دولت سیزدهم بابت ایجاد چالش در بحث تأمین سوخت و بحث نیروگاهی انجام داد، مشکل دیگر اینکه وزیر صمت از دولت سیزدهم در دولت چهاردهم باقی مانده و در مسند وزارت نیرو و منصوب شده‌است، اکنون باید از رئیس‌جمهور سوال شود وزیر صمت دولت سیزدهم که به‌این شکل عملکرد داشته، چرا باید در دولت جدید منصوب‌شود؛ این چه وفاقی است که تعریف شده‌است؟

مسعود دانشمند:

چینی‌ها می‌خواهند دارایی‌های ایران را به دلیل عضو نبودن در FATF بلوکه‌کنند
یک‌فعال اقتصادی گفت: یک‌بحثی در مورد چینی‌ها مطرح است مبنی بر این که آن‌ها دنبال این هستند که دارایی‌های ایران را در بانک‌های چین به دلیل عدم عضویت ایران در FATF بلوکه‌کنند. به گزارش اقتصادآنلاین، مسعود دانشمند تأکید کرد: تها تها، تر به این صورت که یک کالایی را از یک کشوری دریافت کنیم و بگوییم حالا بعدا ما هم یک کالایی می‌دهیم و هر قیمتی که آن کشور می‌خواهد، تعیین کند، فایده ندارد و رابطه امروز ما با چین به همین شکل است که سودی برای ما ندارد.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:

مجلس برای رفع فیلتر کنار دولت است

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با بیان اینکه متأسفانه در بحث فیلترینگ بسیاری راه تو نداشتند به‌ربر برداری‌های اقتصادی زیادی از این موضوع داشته

باشند و در این میان یک‌نوع برده‌کشی اقتصادی برای مردم رخ داد، گفت: موضوع فیلترینگ در حوزه اختیارات دولت است و دولت هر تصمیمی درباره حل این مساله بگیرد، مجلس به کمک آن خواهد رفت. به گزارش ایلنا، هادی محمدپور ادامه داد: من به‌عنوان عضو کمیسیون اقتصادی مجلس موضوع فیلترینگ و تأثیر آن را در فضای کسب‌وکار را بسیار مهم می‌دانم چراکه امروز در تمام دنیا بحث کسب‌وکار آنلاین مطرح است و به‌اقتصاد کشورها کمک می‌کند.

صیدی نوید ۱۳ هفته گرم را در بازار سرمایه داد

رئیس سازمان بورس و ایشین بی‌رونی بورس تا پایان سال گفت: ۱۳ هفته گرم در بازار سرمایه پیش رو داریم. هر هفته یک عرضه اولیه خواهیم داشت. به گزارش تسنیم، حجت‌الله صیدی در آیین نواختن زنگ‌معاملات بورس، عنوان کرد: پاییز امسال، بورس در صدر بازارها قرار داشت.

عربستان در تأمین نفت با لایشگاه بنایس سوریه جایگزین ایران می‌شود

هم‌زمان با توقف فعالیت بزرگ‌ترین پالایشگاه نفت سوریه به‌سبب توقف از سال نفت خ‌سام از ایران به این کشور، عربستان سعودی متعهد شد نفت مورد نیاز این پالایشگاه را تأمین کند. به گزارش ایلنا به نقل از النصر الاخباری، هم‌زمان با تحولات گسترده در خاور میانه، به‌ویژه پس‌از سقوط حکومت بشار اسد و ورود دستور به‌هم‌رحله‌انتقالی، فرصتی را برای قدرت‌های منطقه‌ای مانند عربستان سعودی و ترکیه فراهم کرده‌است تا سیاست‌های خود در حوزه امنیت انرژی مورد بازنگری قرار دهند. این در حالی بود که ایران ظرف سال‌های اخیر حدود ۸۰ هزار بشکه نفت در روز به‌سوریه صادر می‌کرد و منبع اصلی واردات نفت این کشور بوده و دمشق با توجه به تحریم‌های غربی وابستگی زیادی به این واردات داشته‌است.

بانک مرکزی:
امکان فروش ارز نیمايي در مرکز مبادله فراهم شد
ایسانوشت: «طبق اعلام بانک مرکزی، ارز روز دوشنبه سوم دی‌ماه ۱۴۰۳ برای کلیه صادرکنندگان که براساس مقررات برگشت ارز حاصل از صادرات موظف به فروش ارز در سامانه نیم‌هستند، امکان فروش در مرکز مبادله ارز و طلا نیز فراهم بوده و بازار گنانی می‌توانند در هر دو سامانه اقدام به عرضه ارز نمایند. همچنین این دسته‌وارذ کنندگان که دارای تخصیص معتبر از محل سامانه نیم‌ه‌هستند، می‌توانند ارز مورد نیاز خود را از مرکز مبادلات خریداری نمایند.»

دبیر سندیکای شرکت‌های ساختمانی: ترک‌ها جای مهندسان ایرانی را در بازارهای جهانی گرفتند
دبیر سندیکای ساختمانی گفت: چیزی حدود ۷۰٪ شرکت ایرانی در سوریه فعال بودند که در حال حاضر نفرت و نیروهای ایرانی از سوریه خارج شدند. بخشی از مطالبات پیمانکاران و شرکت‌های ایرانی در سوریه بخشی‌مانده البته از قبل شرکت‌ها توانستند تجهیزات خود را از سوریه خارج کنند. به گزارش ایلنا، ایرج گلابتون چی تأکید کرد: ترک‌ها توانستند جای ایران را در بازار عراق بگیرند به طوره در شرایطی که حکم قرار داد ایران در عراق ۲۴ میلیارد دلار بود ارز ایران قرار داد ترک‌ها در این بازار به ۲۴ میلیارد دلار می‌رسید و در واقع دیپلماسی اقتصادی ترک‌ها به مراتب بیشتر بودند و در حال حاضر به در بازار سوریه با یگر یگراسی ترک‌ها هستند.

دبیر سندیکای ساختمانی گفت: چیزی حدود ۷۰٪ شرکت ایرانی در سوریه فعال بودند که در حال حاضر نفرت و نیروهای ایرانی از سوریه خارج شدند. بخشی از مطالبات پیمانکاران و شرکت‌های ایرانی در سوریه بخشی‌مانده البته از قبل شرکت‌ها توانستند تجهیزات خود را از سوریه خارج کنند. به گزارش ایلنا، ایرج گلابتون چی تأکید کرد: ترک‌ها توانستند جای ایران را در بازار عراق بگیرند به طوره در شرایطی که حکم قرار داد ایران در عراق ۲۴ میلیارد دلار بود ارز ایران قرار داد ترک‌ها در این بازار به ۲۴ میلیارد دلار می‌رسید و در واقع دیپلماسی اقتصادی ترک‌ها به مراتب بیشتر بودند و در حال حاضر به در بازار سوریه با یگر یگراسی ترک‌ها هستند.